

就业率本来就不该是高校的命根

今日视点

江苏省教育厅日前发布了囊括省内109所高校就业状况的《2007年江苏省高校毕业生就业情况》。但出人意料的是,媒体根据白皮书中的数据得出了“名校不如民校”的结论,比如说著名的南大、东大,就业率还不及一些民办专科学校。这一数据受到了名校的普遍质疑,这些学校表示,就业率应该有一定层次,不能一概而论,并且,只讲就业率也没什么可比性。面对质疑,江苏省教育厅学生处处长林伟表示,就业率并不是越高越好,应该允许一些专业的就业率保持一定范围的待业。

(7月4日《中国青年报》)

大学的就业率向来是个宝贝,就跟中小学的升学率一样,都是学校牌子光亮与否的底色,也是最好的招生广告。为了千方百计提高就

业率,诸如“不见就业协议就不发毕业证”之类的招数也在各高校屡屡上演,以至于学生往往被逼着跟学校合谋,搞出一些“假就业”之类的玩意,反正是你好我好大家好。到头来,就业率就成了

一块湿淋淋的毛巾,用力一拧,就是一地的水。然而水分虽然有,就业率却依然是各高校极其在意的门面,毕竟在评价体系过于单一的情况下,就业率还是一所高校成功与否的最重要评价依据。如今在笼统之的就业率上,名校居然不敌民校,也难怪那些学校不答应了。就业率这个东西,向来也是要论资排辈的,名校的就业率就高,几乎是一个无需证明的真理。底子薄一点的民校,对就业率排在那些名校之后,似乎也从来没什么意见。这次不知道是怎么回事,论资排辈居然出了事故,把老大哥搞得不高

兴了。想来想去,估计是江苏省教育厅没把工作做细,

算是一个无心的失误。都说知错就改就是好同志,在压力之下,江苏省教育厅估计很快就会亡羊补牢。这不奇怪,但我们倒不妨借这次的就业率事故来反思一下长期以来依靠就业率的高校评价体系。

东南大学党委副书记左惟认为,学校是分层次的,研究型大学、教学型大学和职业技术学院由于各自办学目标和承担的社会责任不同,只讲就业率其实没有可比性。应该按照学校层次划分,针对不同的培养目标,实行不同的评价标准。我很赞同左先生的观点,就业率本来就不该是评价高校办学成果的主要依据,最多只能算是标准之一。但如今,就业率俨然已经成了评价高校办学水平的最重要指标甚至唯一指标,“唯就业率论”成了很多

【媒体思想之长平专栏】

首都机场高速公路收费的问题,并不需要多少专业知识就能觉察,真可谓路人皆知。有关部门敷衍塞责,一意孤行,民意受屈,真可谓怨声载道。北京大学三位法学教授王锡锌、沈岿、陈端洪站了出来,向北京市发改委、市交通委、首发公司分别提交了3份政府信息公开申请,在得到并不满意的答复之后,将进一步采取行动。与其说他们坚守了专业立场,不如说他们坚守了知识分子的良知。

这件事情主要涉及两个方面的专业,一是审计,二是法律。前者已于今年2月有了初步定论,国家审计署发布的公告表明,利用财政资金和部分银行贷款建设的首都机场高速公路,总投资11.65亿元,其中银行贷款7.65亿元。而这条公路从1993年开始收费,至2005年底已收取32亿元,估算剩余收费期内还将收费90亿元。后者则有今年5月1日实施的《政府信息公开条例》作为保障。据此条例,任何公民都可以依法提出申请,看看这条公路共收了多少钱,都用到哪里去了。但法学教授毕竟更熟悉法律,更懂得诉讼的程序和技巧。更多的,我看到他们是在贡献自己的专业信任度和影响力,也是在向民众示范如何据法力争权利。正如一些评论所期待的,他们的申请和抗争可以成为一个样本。也许这三位教授觉得他们只是尽了本分,但是在中国目前的情况下,不是每个知识分子都尽到了自己的本分。尽本分的前提,是知识分子的良知和勇气。

北大三位法学家利用专业知识为妇孺皆知的常识问题寻找解决的途径,而一些专家学者则利用专业知识为同样妇孺皆知的常识问题进行开脱。

近段时间以来,知识分子的良知再次被晾晒到阳光下。知名作家余秋雨罔顾灾民失去孩子的哀痛和了解孩子死因的权利,“含泪劝告”他们“以主人的身份使这种动人的气氛保持下去”。山东省作协副主席王兆山面对死难者和失踪者,欣然填词曰:“纵做鬼,也幸福”。他们的行为引得舆论大哗,公众惊呼:知识分子良知何在?

其实,在余秋雨和王兆山先生的背后,是更多专业知识分子的表演。

震区的校舍问题,一些建筑商都已经承认,教育部门也在组织调查,记者拍回的现场照片也可以看见那些倒塌的水泥板里连钢筋都没有,但一批专家却异口同声地认为,建筑质量无法认定,法律责任无法追究。其中身为成都理工大学深部地球物理研究所所长的朱介寿教授,还不惜跨领域充当心理学和社会学专家,称“幸存者应该心怀庆幸,理性看待地震及其引发的各种损失,理性面对未来,以积极的心态谋划好今后的生活”,“因灾死亡、失踪的人毕竟还是极少数”。

当舆论愤怒声讨范美忠丢下学生独自逃生的行为时,很容易让人产生一种误解,以为我们的社会都已经具有了很高的伦理水准,甚至到了可以道德苛求的地步。事实上大家都知道,余秋雨、王兆山和朱介寿等人并非知识分子中的“极少数”。而在正常的社会中,知识分子总是被视为公众良知的代表。如今知识分子实践良知,并不是每个人都要像左拉那样高喊《我控诉》,付出被流放的代价。北大三位法学家的行为表明,温和地坚持自己的专业立场,也可以为民请命。

(作者系资深时事评论员)

知识分子也可以温和地为民请命

“名校不如民校”有什么好奇怪的

南京大学宣传部部长姚润高认为,南京大学培养的是研究型人才,怎么能和以就业为导向的职业院校一样,简单地以就业率来衡量呢?

这就引出一些问题:名校即使培养的都是研究型人才,那也要牵扯到就业率,毕业生难道一辈子都待在校园不就业吗?就业率“名校不如民校”如果属实,是否就表明人才市场的研究型人才明显过剩,名校培养的人才与市

场需求脱节?如果这些问题存在的话,不仅不利于毕业生就业,更不利于高等教育的持续发展。

因此,对名校来说,不能抱着孤傲的姿态,不仅要重视就业质量,而且要重视就业数量。不管培养的是什么类型的人才,最终都要与人才市场对接;不管培养的是“白领”,还是“蓝领”,如果人才市场需求,最后都要变成“灰领”。尤其在目前就业形式严峻的

情况下,名校不要轻言高人一等,而是要着眼于整个人才需求形势的大局。

同样,民校不认可“名校不如民校”也不奇怪。一家职业技术学院学生就业处负责人就认为“一次性就业率就达到99%,肯定有水分”。按理说,“名校不如民校”的结论,这不正是民校所期盼的

免费广告,以此来吸引生源以便名利双收吗?

然而,民校在99%的就业率面前保持了理性。这是一个欣喜的变化,往常总看到许多民校在使劲吹嘘自己毕业生的就业率如何高。其实,民校只有理性起来,实事求是办学才能迅速成长起来。

(冯海宁)

投稿电邮:wfwcbxyh@vip.sohu.net 电话:025-84783646

金启南暑假精品班开课通知

名校名师,名不虚传。超豪华五星级空调教室,小班教学。开课两次内,若对授课不满意,可无条件退余款。免费就餐。

正规办学:江苏金启南教育培训中心是经省有关部门批准成立的教育机构,主要从事中小学数学、物理、化学、英语、语文、生物、政治、历史等学科的课外辅导。

卓越成绩:十多年来,金启南创造了辉煌的战果,02-06年中考冲刺班全体同学均达省重点分数线,高三强化班平均90%以上的学生达到本科投档线,小升初总共有100多位同学成功冲刺南外,总共有300多位同学成功冲刺名校!2007年的中考和高考,本中心又一次创造了辉煌的成就,初三“中考冲刺班”全体同学达省重点分数线,最高分696分;高三强化班89%的学生达到本科投档线;小升初26位同学成功冲刺南外!中考猜题讲座班报名空前火爆,权威名师认真统计,中考猜题命中率平均达53%,高三名师精辟点题,猜题命中率平均达38%。08年参加辅导的学生也是捷报频传。

教学模式:名校教师小班化分层教学+随堂班主任管理型陪读。

强大师资:100多名来自金陵中学、启东中学、南师附中、南外、中华、一中、海安中学、力小、拉小、琅小等名校教师,他们不仅谙熟中考和高考的规律,而且具备丰富的冲刺南外及其他名校的教学经验,并注重培养学生的解题能力,接触练习多种既巧妙又简单的解题方法,扩展思路,养成良好的学习习惯,成为莘莘学子成长道路上的良师益友,深受学生们的欢迎。

上课内容:复习和巩固已学知识,解决上学期的难点和疑点;预习下学期知识要点,有针对性地对基础知识板块进行强化和延伸;针对分班考试进行强化训练。

辅导对象:新小四、五、六年级、新初一、二、三年级、新高一、二、三年级。

开设班级:小升初冲刺名校班、初升高衔接班、中高考冲刺班、各年级强化辅导班。

开设科目:语文(阅读与作文)、数学、物理、英语、化学。

报名时间:即日起至7月7日

上课时间:新小四至新初二从2008年7月7日至8月3日(共25天);新初三至新高三从7月15日至8月7日(共22天,每逢周日休息)。

小桔灯作文班:为了切实解决中小学生“作文难,难作文”的突出问题,金启南教育培训中心经过反复考察、科学论证特引进全国创新教育品牌——小桔灯作文。让学生告别害怕作文、不会作文的过去,步入创新作文的自由王国,让你从此学会写作文。

◆小桔灯作文班将为孩子解决如下问题:

①纯粹不会写作文,见到作文题目不知道怎样下笔。②害怕作文,存在严重的心理障碍。③对作文没有兴趣,不喜欢作文。④作文写不长,写不快。⑤平铺直叙、记流水帐、文章抓不住重点。⑥依赖老师或家长进行笔前的启发,讲解,不能独立完成作文。⑦套改作文、作文没有新意、没有个性。

上课时间:2008年7月7日~7月24日(共16天,每逢周日休息)

辅导对象:新小学一年级至新初一年级

小桔灯作文班免费试听课通知

小桔灯公开课中采用专业系统的教材,独特的授课环节,轻松的授课形式,绝对的小班化教学,赢得了家长和学生的一致认可,现场报名踊跃,报名率达90%以上,为满足广大家长和学生的需求,中心将于7月7日在解放路、湖北路开设小桔灯作文免费试听课,名额有限,请家长提前到各教学点报名。

网址:http://www.jsjqn.com

培训部各点地址及联系方式

- | | | | |
|--------------------|----------------------------|--------------------------|----------------------------|
| 1.解放路42号院内 | 电话:84488215、84618518 颜、王老师 | 4.凤凰西街西莫愁花园西大门(牡丹里21号二楼) | 电话:86603671、86602081 王、梅老师 |
| 2.中华路150号3楼(南峰宾馆内) | 电话:52333328、52333319 赵、张老师 | 5.虎踞路181-1号(江苏教育学院东门) | 电话:84600007、83463818 周、江老师 |
| 3.湖北路85号七楼 | 电话:83205628、83203928 卢、汪老师 | 6.浦口区珠江镇江浦街德明园图书馆 | 电话:58881918、58112586 黄、俞老师 |